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rie garmond pe o eoionă 10 
bani pentru o publicare. Pn 
blicări mai dese' dup A tariiă 
fi Învoială. — &£CLAJ|£K pe 
pagina 8-a o seria 80 bani

A N U L  LXIX,

„gazsta“ iese îb fis-aars
AboBaneiite ţgnîii AnsîiHiagarli
Pe tui an 84 cor., pe şese luni 

18 cer., pe trei luni 6 eor. 
M-ril di Dumlneei 4 eor. pe an.

Féltül Româiia ţi străiiătate :
Pe nn an 40 franci, pe ş6se 

luni 80 fr., pe trei Inni 10 fir. 
B-rti tis Duminecă 8 Ir. pe nn.

£Îf> prenumeră la tóté ofi- 
oiele 'poştale din Intru şi din 
afara şi la d-mi colectori.

Atoaisntnl pentru BrasoY
A/imini'straţiunea, Piaţa mare, 

Tdrgul Inului Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şise 
lujd 10 cor., pe trei Inni 5 bor. 
Ca dusul In casă : Pe un an 
24 Gór., pe şbse Inni 12 cor1., 
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plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 24. Ianuarie (Ş Februarie . : 1906.

Propunerile coaliţiei respinse.
Presimţirea ce a avut-o Kossuth, 

când în (fum în care Andrassy aple
cat Ia Viena cu propunerile coaliţiei, 
a scris că „are puţină speranţă în 
posibilitatea descurcării“, se adeve- 
resce.

După ce a aşteptat doué (file în
treg! së fie chemat la palat, ca së ia 
în primire decjsiunea monarchului a- 
supra propunerilor ce Ie-a fost pré
sentât în audienţa de Vineri din par
tea coaliţiei, contele Andrassy a fost 
însciinţat, că Duminecă la óra 1 p.
m. va fi primit din nou în audienţă 
de Majestatea Sa.

Audienţa a durat scurt timp şi, 
scirea ce a sosit despre resultatul ei 
spune, că acesta a lost negativ. Ma
jestatea Sa së fi declarat omului de 
încredere al coaliţiei, care de astă- 
dată a lost şi împuternicitul ei, că 
nu póte primi propunerile comitetului 
diriguitor al partidelor din majoritate.

Pănă în momentul când scriem 
nu ne este cunoscut nici un alt amë- 
nnnt despre cele petrecute la au
dienţa de eri. E mai mult ca pro
babil, că Andrassy va fi fost de as- 
tâdată încă şi mai îmbumbat ca după 

à *  V î^ôeu Jaţă fiftjr.|porţQrii_ 
curioşi de a afla amënunte. Şi acesta 
se explică uşor. Vorba a fost delà 
început, së se ţină secrete nouële 
tratări, ce aveau së urme&e între coa
liţie şi coróná după nunţiul verbal 
adus de Andrassy. Urma dér conse- 
cuent së fie tăinuită şi decişiunea 
de eri a monarchului, până ce tra
tările nu vor ajunge la un punct, ca 
së se p0tă spune negenat, décà ele 
au dus la o înţelegere, ori la o nouă 
ruptură.

Adecă aşa şi-a închipuit mersul 
lucrului comitetul diriguitor al coali
ţiei, şi deci s’ar puté admite, că firul 
tratărilor încă n’a fost cu totul rupt 
la audienţa de eri. Se póte însë, că 
Majestatea Sa, după-ce a cumpănit şi 
chibzuit dimpreună cu sfetnicii sëi 
asupra acelor propuneri, së fi găsit 
că nu sunt de loc acceptabile şi co
municând acésta contelui Andrassy, 
së-i fi 4 's, că nu mai vrea së trateze, 
ci aştâptă ca coaliţia së se pronunţe 
clar şi limpede : décà primesce ori 
nu guvernul în condiţiile şi cu conce
siunile făcute de cordnă.

Décá s’ar fi ivit caşul din urmă 
la audienţa de eri, atunci sorţii ar fi 
aruncaţi cu desăvârşire în defavorul 
coaliţiei. Noi eredőm însë, că refuşul 
ce l’a primit Andrassy eri nu va în
semna ruperea definitivă a tratărilor

că în politică greşala póte avé con
secvenţe mai grave, decât pécatul.

In zadar sunt tóté declamările 
mândre şi pline de încredere ale ce
lor -din coaîiţiune, că ei vor persevera 
pănă în slîrşit şi că naţiunea şi drep
tul constituţional trebue se iasă în
vingător, décá nu dispun totodată şi 
de puterea de lipsă pentru a înfrunta 
tóté neajunsurile şi pericolele unui 
conflict înăsprit cu coróna, care dis
pune de fapt de putere mai mare.

In focul luptei cei din coaliţie 
au uitat séu au crezut a puté trece 
cu Pvederea, că înşişi Maghiarii se 
presentau divisaţî înaintea coronei şi 
că ce era şi mai fatal, nimic nu se 
făcuse şi nu se lucrase, pentru-ca sé 
fie asigurate elementului dela putere 
simpatia şi sprijinul celorlalte naţio
nalităţi din ţéră.

Acésta au simţit’o destul de bine 
în timpul din urmă conducătorii co
aliţiei. De aceea au şi început să a- 
dreseze cuvinte dulci de împăciuire 
naţionalităţilor şi în deosebi Români
lor. Ce folos însă, décá ş’au pierdut 
cu totul încrederea acestora, ceea-ce 
li este prea bine cunoscut cercurilor 
dela curte.

Aici concurézá în politica ma
ghiară greşala cu păcatul.

Braşov,  23 Ianuarie v.

Serbia şi Ânstro-Ungaria. in şedinţa
de la 2 Februarie a Scupştinei ministrul 
preşedinte Sioianovicî a răspuns la inter
pelaţiile, ce s’au adresat guvernului în ces
tiunea conflictului vamal cu Austro-Unga- 
ria. Răspunsul a fost moderat şi obiectiv. 
Ministrul Sioianovicî a desfăşurat, cu date 
amănunţite, istoricul conflictului dicénd, că 
Serbia a procedat corect. A cetit nota de 
protestare a guvernului sârbesc ce a tri
mis-o guvernului din Viena contra închi- 
derei graniţei, închidere făcută pe nedrept, 
deórece vitele sârbesc! nu sunt atinse de 
bólé molipsitóre.

Tóté partidele din Scupştină au pri
mit răspunsul cu aprobări furtunóse şi toţ! 
şefii lor au luat cuvântul aprobând atitu
dinea guvernului. Au vorbit Pasicî, Riba- 
ratz, Simicî, Isakovicl, ZeJjkovicî, Nicolicî, 
ér Pasicî a constatat, că unul din statele 
monarcliiei vecine, adecă Ungaria, nu apro
bă procederea guvernului din Viena. Na
ţionalistul Ribarats aprobă şi el procede
rea guvernului, şi a atacat violent pe Bul
gar! pentru atitudinea lor ephivocă, căci Bul
garii şi acum pe timpul amiciţiei sârbo- 
bulgare, ucid pe Sârb! în Macedonia.

Scupştină şî-a exprimat apoi con- 
simţământul şi aprobarea faţă de purtarea
guvernului in acest conflict şi răspunsul 

cu coaliţia, ci va necesita pdte încă 4ăt ,1a interpelaţii a fost luat spre scire 
un nou răspuns al conducătorilor co-
aliţiunei.

Or! cum ar fi resultatul, fie în 
parte, fie cu totul negativ al audi
enţei de eri a lui Andrassy, dove- 
desce din nou ceea-ce a sulevat şi 
Kossuth, că a comis o mare greşală 
coaliţia, că înainte cu un an a şovăit 
şi s’a opus a lua frânele guvernului 
parlamentar în împrejurările date, şi 
cu drept cuvânt cfteză Kossuth în 
ultimul său articol cuvintele renumi
tului bărbat de stat frances Thiers,

cu unanimitate. Aprdpe toţ! oratorii au dat 
expresie speranţei, că conflictul se va înlă
tura şi că convenţia vamală cu Austro- 
Ungaria se va încheia.

Conflictul OfOCO-român. In articolul din 
„Le C ourrier Européen“, anunţat Sâm
bătă Ja ultimele scirï, d-I M- Craioveanu 
combate cu cifre pe acel SJteadaressi, care 
cu o statistică fantezistă căuta a induce 
publicul european în erőre asupra Româ
nilor din Macedonia. Cea mai ridicolă afir
maţie a lui S. a fost, când a susţinut, con- ! s’a tratat şi discutat asupra crisei ungare

tra adevărului notorie, că »principii 
rioţî au făcut posibilă redeşteptarea na
ţională a Românilor«. Faţă cu acesta d-1 
Craioveanu fixeză în termin! lapidar! în- 
c’odat& rolul nefast al fanarioţilor lacom!. 
Articolul se termină aşa:

D-1 S. uită că Elenii şî-au pregătit 
pe teritoriu român revoluţiunea, din care a 
ieşit independenţa lor. Dér nu uită, că 
»transfugi ai elenismului se află numeroşi 
chiar şi în cabinetul actual român.« Cuce
ririle acestea ale Românismului au fost 
sancţionate prin atâtea generaţiunî... Fiii 
hugenoţilor refugiaţi în Germania după re
vocarea edictului de Nantes, n’au devenit 
cei mai bun! Germani?

Vorbind de represaliile rom. contra Gre
cilor din România, pe car! le crede de alt- 
mintrea fără efect, d-1 S. invócá »iubirea 
şi respectul libertăţii«. Nu cumva în nu
mele acestei libertăţi sunt asasinaţi Ro
mânii din Macedonia de cătră Anţărţ!, în- 
dată-ce ei useză de biserica şi şc0la naţio
nală? Nu cumva în numele acestei liber
tăţi sunt constrînşi a-se înscrie ia recen
sământ ca Grec!, sub ameninţare d,e a fi 
incendiaţi?

Crisa ungară.
Audienţa de Duminecă a lui Andrassy.

Contele Iuliu Andrassy a fost primit 
eirpeiîŞfii ?  * treia ' 0ră de ‘ MajeştâlfeaJ Sa.' 
Etă ce scrie „ Budapesti H ir la p u de Dumi
necă diminâţa asupra acestei audienţe:

»Afli sera, unul din membrii fórte dis
tinşi ai comitetului dirigent a primit din 
Viena scirea, că acţiunea de pace a Iui 
Andrassy nu numai că n’are pănă acum 
résultat positiv, ci eşţe neîndoios, că în 
cercarea de pace nu va ávé résultat. După 
scirea amintită Majestatea Sa va respinge 
contra-proposiţiunfle, ce le va présenta 
coaliţia prin contele Apponyi şi mâne 
(Duminecă) va însărcina pe Andrassy, 
ca së comunice acéstá hotărîre prea înaltă 
comitetului dirigent, de la care Maj. Sa 
ceré alt rëspüns, însë — fă ră  proposi- 
fiunt.

»Nu putem şeii, adauge diarul, décá 
are vreun ţemeiil acéstá scire din Viena? 
Acela, care a câpëfcat’o, deşi a încunosci- 
inţat despre ea comitetul dirigent, ba şi 
pe un politician în afară de comitet, nici 
el nu-i dă creijământ. La întrebarea nós- 
tră, corespondentul nostru vienes ne ves- 
tesce, că şi acolo au cunoscinţă despre 
acéstá scire, care a fost lansată d in  antu
ra ju l guvernului. In audienţa de Duminecă 
a contelui Andrassy, se va decide de sigur 
dé că are temeiü scirea acésta. ori că este 
resultatul séu începutul vre-unei intrig!«.

A l t e  audienţe.

Sâmbătă Majestatea Sa Monarcbul 
a primit la órele 9 a. m. pe archidu- 
cele moştenitor de tron Francise Ferd i
nand. A primit (apoi pe ministrul preşe
dinte austriac br. Gautsch. La órele 11 
Maj. Sa a primit pe ministrul comun de 
esterne contele Goluchowski, ér după 10 
minute pe ministrul comun de finanţe br. 
B urian  şi pe ministrul comun de rësboiü 
Pitreich, — pe când celelalte personaje a- 
mintite se aflau încă în camera de lucru 
a Maj. Sale.

S ’a ţinut şi un consiliu comun 
fórte scurt despre al cărui résultat nu se 
scie încă nimic positiv. Consiliul s’a ţinut 
în mare taină, aşa că pe la órele 2 d. a- 
nimenï nu scia ce s’a petrecut la Hofburg.
E mai mult ca sigur,, că în acest consiliu

spective asupra proposiţiunilor coaliţi- 
unei.

Un articol al lui Ugrón.

G. Ugrón  a publicat un nou articol 
în cliarul séu „A N a p “ , »Mé tem, <jice el 
că conducătorii naţiunei vor trebui sé în
tre din nou la tocmdiă, căci mai întâifi au 
cedat în cestiunea militară şi cea econo
mică, înainte de a fi în clar asupra Gesti
unilor ce sunt de resolvat.« Spune apoi 
Ugrón, că trebue sé se stabilescă esact 
natura camerei legislative şi a guvernului 
responsabil şi sé se pună ca condiţie, ca 
guvernul sé nu fie sluşbaşul adversar al 
regelui contra naţiunei proprii indepen
dente, ci numai sfătuitorul Corónei şi 
omul de încredere al naţiunei. La urmă 
elice, că coaliţia s’a obosit în luptă, din 
contră ínsé Monarchul a perseverat, ér a- 
cum Monarchul, victorios, va dicta pacea. 

❖
„Pesti N ap ló« adusese desvălirî sen- 

saţionale asupra cuprinsului răspunsului 
coaliţiei ia nunţiul Maj. Sa, pe care numita 
fóie le susţine şi a<jî. Contele Andrassy sé 
fi comunicat Maj. Sale, că în afacerea lim- 
bei de comandă coaliţia s’a pus pe basa 
programului cunoscut al comitetului de 9 
al partidului liberai, şi dec! cestiunea a- 
césta a fost eliminată dintre condiţiunî 
In ce privesce emblemele, stégurile şi pro
cedura penală militară, dorinţele coaliţiei 
consună în părţile cele maY^esenţiale “cu 
acele ale corónei şi diferă puţin numai în 
unele cestiunî de detaliu. Intre condiţiu- 
nile coaliţiei se află şi postulatul de a se 
strămuta minisţeriul comun de finanţe la 
Budapesta şi de a se regula reprezentarea 
Austro-Ungariei în străinătate în sensul 
dorinţelor maghiare.

Q adresă a Românilor basarabeni.
Românii din Basarabia dorito

ri de a lupta pentru cultura română 
şi p0ntru redeşteptarea lor naţională, 
rămânând totuşi supuşi credincioşi 
ai Imperiului, au adresat următorul 
apel consiliului zemstvoului provincial 
în favórea deschiderei şcdlelor ro
mâne:

D om nilor consilieri,
Mişcarea de emancipare a tuturor na

ţionalităţilor din care se compune marele 
popor rus, nu s’a oprit la acéstá provincie. 
Valul gigantic a cuprins şi rasa nóstrá, 
deşteptând sentimentele naţionale ador
mite.

In ulti.inui timp un grup de intelec
tuali Romám fim Basarabia, au decis de 
a lupta pentru ridicarea nivelului cultural 
al naţiunei noştre.

Domnfior! Seim prea bine, că jm 
tatea consilierilor provinciali nu sunt 
doveni, ci stréirn, de populaţia nőst 
tochţpnă, ruşi, arţnenî greci, bulg 
nezî, evrei său chiar moldoveni "
Dér ne adresăm la patriotismul

Nu este setiment ui ai sf 
tural, mai Inascut în om, car 
trăiescă fără naţionaliţate, 
séu suflet.

Confliscând unei rar 
cultura naţională, i-se r 
pul existenţei sale.

Nu există culturi 
prin nivelul séu acést 
ca caracterul uni ver 
íncetézá nici odată 
lui naţional.
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In chestiunea pădurilor.
Déca Românii are disponibile pentru 

esporfc în fie-care an cantităţi enorme şi 
de cea mai bună calitate de grâu şi po
rumb şi In parte şi orz de bere, are petrol 
în cantităţi încă necunoscute*) şi lemnărie 
multă — noi Transilvănenii încă avem lem
nărie destulă în codri noştri seculari şi în 
pădurile comunale, mare part© încă ne
atinse de secure. Ele sunt pe cari să pu
nem îndată mâna, şi să sporim în scurtă 
vreme avuţia şi producţiunea naţională cu 
^ecimi de milióue de corone, care să dea 
un avânt puternic desvoltării nóstre eco
nomice. Terenul de desvoltare cel mai 
apropiat pentru băncile nóstre ar fí de a 
activa o esploatare sistematică a pădurilor 
şi punerea in valóre a bogăţiilor seculare, 
până ieri abia cunoscute după nume şi 
întindere, ori după proprietarii şi comunele 
de cari se ţin. La cele mai multe păduri 
greutatea punerei în valóre s’ar reduce nu
mai la facerea unor scocuri (uluce) de 
1000—2000—3000 cor., ca cu apa ori pe 
ghiaţă să vina groşii şi buştenii singuri de 
vale, până la pólele muntelui, la firăstrău 
ori unde este drum de car. Măiestri’  la 
facerea de atarî 'scocuri, chiar şi la es- 
ploataţiunile Compăniilor străine sunt M oţii 
din Munţii apuseni, — tăietori şi cioplitori 
de meserie sunt întrebuinţaţi cete de ro
mâni din Sálagiü şi Maramureş — ori şi 
Ruteni aduşi tot de acolo.

Debuşeul lemnăriei nóstre este transit 
peste România cătră portul Galaţi — care a 
devenit emporiul principal pentru comerciul 
cu lemnărie de tot felul, pentru o mare 
parte din sudostul Europei.

Etă ce scrie Ziarul „Bukarestéi• Ta- 
geblatt“ asupra mişcării comerciului cu 
lemne, atât din România, cât şi cel dej 
transit din Austro-Ungaria, în (nrii 12, 13 
şi 14 a. c.):

Chestiunea transitărei lemnelor stre
ine peste România, trece între chestiunile 
mari, cari au să jóce un mare rol în des- 
voltarea economică a Ţărei.«

Deşi România este o ţâră producă- 
tóre de lemnărie în massă şi esportăţore, 
căci. esportul ei de lemne vine îndată după 
cel de cereale comerciul cu străinătaţea, 

^  bărbaţi. întreeî orî deş-
— totuşi lemnăria străină ce se transiteză 
fă ră  de vanul peste ţâră face o concurenţă 
simţit0re industriei de lemne românesc!.

După statistica comerciului nostru es- 
terior, esportul de lemnăria nóstrá brută 
şi fasonată a fost 4.966,491 lei în anul 
1898, 8.114,371 lei în 1899, 12.321,859 lei 
în 1900, 17.950,476 lei în 1901 şi 19.574,408 
iei în 1902, său după cătimea şi greutate 
85.840 t. în 1898,150.6971. în 1899,189.549
t. în 1900, şi 269.328 t. în 1902. In acelaşi 
period insă au trecut lemne brute şi deri
vate prin ţăra 192.410 t. în 1898, 236.731 
t. în 1899, 132.123 t. în 1900 şi 133.185 t. 
în 1902. Prin urmare, lemnul transitat în
trece lemnul indigen ce se esporta cu 228% 
în 1898 cu 177% în 1899, cu 69% în 1900, 
cu 50% în 1901 şi cu 41% în 1902.

Aprópe întrăga cantitate de lemnărie 
transitată peste România vine din Austro- 
Ungaria, parte cu trenul, mare parte însă 
pe apă şi se dirigăză cătră portul Galaţi, 
care a devenit emporiul principal al Eu
ropei de ost pentru comerciul de lemnărie. 
Cu deosebire afluenţii din stânga ai Dună
rei, mai cu sămă Şiretul şi confluenţii iui 
Bistriţa ofere o cale de transport naturală 
şi aprópe fără nici un fel de spese pentru 
lemnăria, ce vine din Bucovina şi Mord
ostul Ungariei şi cobórá de vale.

Din lemnăria Austro-ungară transi
tată prin România a trecut în Rusia 64.754 
t. în 1898 şi 49.498 t. în 1902.

In acelaşi timp noi, ţeră limitroiă cu 
ia şi mai apropiată decât Austro-Ungaria,

* vândut Rusiei 9878 t. în 1898 si 49.498 
n 1902.

In Turcia s’a esportat în 1898 115.802
n 1902 20.447 t. lemn de transit, pe 

m  indigen a fost vîndut în 1898 
în 1902 9.355 t. 
karia s’a vândut în 1898 11.309 

1206 t lemnărie dé transit,
•1 de lemn românesc a fost 

1898 şi 5.856 t. în 1902. 
i vândut în 1901 3000 t 
>re transitat© şi 5,673 t 

cortul nostru de lem
en totul neînsemnat, 
jmnóse austro-ungare

U> la  Huştenarî, car® 

odus în 1904 petrol de
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vândute în 1902 în Grecia a fost de 10 
milidne, pe când noi am vândut acolo abia 
pentru 967.979 franc!.

Astfel am fost scoşi din Grecia cu 
comerciul de lemne prin lemnele austro- 
ungare transitate prin ţăra năstră, cu de
osebire peste Galaţi. Aceeaşi sorte ni-se 
pregătesc© prin liberalismul nostru şi faţă 
de Rusia, Turcia, Bulgaria şi Egipt. In 
Turcia am esportat în 1902 lemnărie de 
7.738 t. şi esportul nostru va lua de sigur 
un avânt şi mai mare din 4*uai în care se 
va pune în esploatare linia de vapăre Con- 
stanţa-Egipt.

Este curios, că lemnăria austro-un- 
garâ, ce trece transito peste ţâra năstră, 
face produselor românesc! concurenţă şi 
în fceriie apusene îndepărtate, în Francia, 
Anglia şi Italia. Aşa esportul de lemnărie 
românâscă în Anglia a fost în 1902 de 
30.254 t., în care an s’au vândut 10.065 t. 
în Anglia şi 10.450 t. în Francia lemn tran
sitât pegte ţăra ntfstra.

Astfel prin faptul, că am acordat cu 
mare iiberalitate trecerea fără de verî-ce

bătută prin faptul că guvernului i-se a- 
dresâză mulţime de cereri pentru reduce
rea taxelor. Şi d-sa voesce să protegeze 
industria indigenă, dér o industrie sănă- 
tósá şi cu vitalitate, nu voesce însă să 
creeze o industrie artificială. Modificările 
ce le introducem sunt puţin importante, 
aşa că nu răstornă economia generală a 
tarifului vamal. D-l Costinescu merge prea 
departe când <|ice, că Austro-Ungaria vrea 
să »aservăscă« totul. Acesta este un lim- 
bagiu ce nu are basă. Taxa pentru cai am 
redus’o în favorul prăsirei de cai, căci 
este o ruşine, că suntem necesitaţi a im
porta cai pentru remontă. Mai târejiu se 
pot ărăşî ridica taxele. Petrolul nu póte 
fi consumat în ţără, dec! nu e concuren
tul cărbunelui. Maşinele agricole au o taxă 
fórte mică. Cât pentru zăhar şi hârtie şi 
d-sa este protecţionist.

Camera priraesce apoi proiectul de 
lege prin care se creâză un corp de fo
restieri pentru eforia spitalelor civile şi 
după aceea se ocupă de indigenate.

cezii la berea germană. Fallieres a răs
puns la acestă felicitare cu următărea scri- 
sore scrisă cu mâna proprie ;

Sunt fericit, că pot răspunde la scri- 
sdrea D-vâstră. Primiţi, Vă rog, asigurarea 
consideraţiunei mele cu dorinţa, ca vinu
rile de pe ţărmurile Garonnei să nu tul
bure nicl-odată prietenia între Franţa şi 
Germania.

Crfsa Italiană. Regele Italiei primind 
demisiunea cabinetului JFortis, a chemat în 
audienţă pe contele N ig ra , marchisul D i 
R u d in i, mai departe pe F in a li, G iolith , Son- 
nino, Gallo , Sacchi şi Gorio, spre a dis
cuta cu dânşii situaţiunea politică. După 
cum scrie »Tribuna« din Roma, cei che
maţi s’au declarat în unanimitate, că Son- 
nino  este singurul bărbat de stat, care ar 
pute forma guvernul. Se crede, că Sonnino 
va primi însărcinarea de a lua frânele re
gimului.

taxe lemnului strein prin ţâra ndstşă, am 
contribuit prin aceea noi înşine la împedi- 
carea desvoltărei esportului nostru propriu 
de lemnărie.

(Va urma.)

Din camera română.
In şedinţa de la 20 Ian. v. (3 Febr. 

n.) a. c. deputatul şi advocatul din Cra- 
iova Aurel lliescu  a luat cuvântul într’o 
cestiune personală cu d-l P. Carp, care a- 
firmase, că densul (lliescu) a fost suspen
dat de consiliul de disciplină din Craiova 
şi a fost astfel esclus câtva timp din ba
roul de Dolj. Spune că acâsta n’a fost sus
pendare, ci mai m ult a cerufc’o d-sa pen
tru a-şi apăra cinstea. Tdtă viâţa sa a 
căutat să lupte pentru cinste. Vorbesce 
apoi asupra atitudinei politice a partidului 
conservator n©guvernamental. Junimiştii 
— <jice — răspândesc scirea, că In curând 
vor veni la putere, făcând să se credă, că 
va urma o Împăciuire între ei şi partidul 
conservator de ia guvern. Contestă d-lui 
Carp dreptul de a vorbi despre corectita • 
tea politică a junimiştilor.

D-l P. Carp $ice, că după-ce d-l Ilie- 
scu însuşi recunâsce, că a fost suspendat, 
n’are nimic de a mai observa la punctul 
acesta. Vede însă că d-l lliescu repeteză 
povestea »Adevărului« despre sforţările ce 
ie fac junimiştii pentru o împăcare, între 
cele două^r^urî p nsqrvynr^

care însă nu se pote face de cât între 
presidentul consiliului de miniştri şi între 
vorbitor. N’a făcut nici odată proposUiunî 
de împăcare d-lui Cantacuzino şi adauge 
că n’a primit nici de la acesta vre-o pro
punere. Nu păte fi dar vorbă de o conlu
crare a năstră cu personele ce sunt a<jt Ia 
putere. Alta întrebare însă este, decă prin 
acâsta ne despărţim de la putere, ori nu.

Acţiunea d-v6stră politică, sistemul 
d-vostră de guvernament, ijice d-l Carp, 
lucră în favorul meu. Am intenţiunea încă 
de a mai trăi. {Voci: Vă dorim viâţă 
lungă!) Am intenţiunea de a reveni la 
putere, de a face alegeri şi de a lăsa să 
între în parlament toţi aceia, cari sciu 
să lucreze şi pe toţi dintre d-vostră, cari 
se disting. Atunci vom discuta cu o opo- 
siţie numărăsă, din care veţi face parte şi 
dfscuţîiinea va fi foîositâre. Astăzi imensa 
vostră majoritate, care vă aplaudâză îna
inte de a deschide gura, nu dovedesce ni
mic şi nu luminâză nimic. Puteţi aplauda, 
însă nu puteţi impedeca guvernul de a 
comite erori, căci la noi nu majoritatea 
face guvernul, ci dinpotrivă.

încheie dicând, ca se felicită de oca- 
siunea ce i-s’a dat, de a desminţi odată 
pentru tot-deuna sgomotele de împăcare.

C ro n ic a  ex te rn ă .
Râsboiu religios în Franţa. De când 

cu instalarea republicei în Franţa, o luptă 
înverşunată s’a inaugurat împotriva bise- 
ricei catolice. Strîmtorarea bisericei de că
tră guvernele liberale a urmat pas de pas. 
Din şcolile statului s’a eliminat instrucţia 
religiăsă. Catolicii şi-au creat atunci şco
lile lor proprii de tote gradele, cari susţi
neau cu succes concurenţa faţă cu şcdlele 
statului. Se desfiinţăm aceste şcoli, şi-a 
4is atunci guvernul. Şi le-au desfiinţat, ex- 
pulsând pe călugării şi călugăriţele, cari se 
ocupau cu instrucţiunea. A urmat expul- 
sarea călugăriţelor de prin spitale şi In 
sfîrşit desfiinţarea concordatului şi sepa
raţia bisericei de cătră stat. Deputatul Gay- 
rod  (preot) se dice, că a slujit o liturghie 
de mulţumire(!) când s’a votat legea separa- 
ţtunei, ăr deputatul Lam yre , un alt preot, 
a fost de faţă la recepţiunea de anul nou 
la preşedintele Loubet, când nici cardina
lul R ichard , nici altă faţă bisericâscă nu 
s’a mai cretjut obligat a felicita, ca altă
dată, pe capul statului, fiind ruptă orî-ce 
legătură între biserică şi stat.

Legea separaţi unei trebue acum ese- 
cutată. începutul s’a făcut cu inventarul-, 

Par ochii, conform instrucţiunilor, s’au mul
ţumit cu cetirea unui protest, parochienii 
însă au socotit, că trebue să se opună cu 
forţa profanaţiei. In mai multe biserici s’au 
întîmplat încăerărî. La biserica Clotilda cre
dincioşii s’au baricadat şi prefectul poliţiei 
Lepine a mărturisit, că deşi vechiu în acest 
serviciu, nu i-s’a dat să vadă o resistenţă 
atât de înverşunată. Au fost rănite 100 de 
persăne şi s’au făcut 150 arestări. Intre 
cei arestaţi se află representanţî ai fami
liilor celor mai înalte, contele Larochfou- 
cauld, contele de Bourbon , baronul l im o d a n , 
contele Tocqueville şi alţii. Unii din aceştia 
au fost deja condamnaţi la arest de câte 
1—3 luni. Biserica S. Clotilda au umplut-o 
pompierii cu apă pană la genunchi. Bănci 
rupte şi răsturnate şi bucăţi de haine sdren- 
ţuite au rămas în localul destinat rugăciu
nilor, martore ale învălmăşelii teribile.

ţfiarul »Figaro«, de obiceiu forte calm, 
în timp ce pe de oparte desaprobă atitu
dinea credincioşilor, cari au desconsiderat 
instrucţiunile episcopilor, pe de altă parte 
îşi încheie aprecierile cu următorele cu

Conferenţa marocană s’a ocupat în 
ultima şedinţă cu proiectul urcării taxelor 
vamale. Delegaţii n’au primit urcarea şi 
comisiunea pentru redactarea proiectului 
a fost însărcinată din nou să studieze ches
tiunea, cum s’ar pută introduce pe lângă 
taxele ordinare nisce taxe suplementare 
moderate. In timp ce comisiunea va chib- 
zui asupra nonelor modalităţi, conferenţa 
nu va ţine şedinţă. Proxima şedinţă e con
vocată pe Miercuri.

Din Petersburg se anunţă, ca mem
brilor consiliului imperial şi funcţionarilor 
dela imprimeria statului li-s’a interdis a 
face comunicări pentru di are. Interdieerea 
e motivată de faptul, că pressa a publicat 
memorande importante înainte de a fi fost 
discutate în consiliu. — Declaraţia lui Witte. 
că manifestul dela 30 Octomvrie ai Ţaru
lui n’ar limita autocraţia Suveranului, a 
produs rea impresie provocând şi o pro
testare din partea »Alianţei de la 30 Oc
tomvrie« a liberalilor. — Ministrul de in
terne Durnovo  a permis ţinerea congresu
lui Musulmanilor cu excluderea publici
tăţii. SCÏRILE

28 Ianuarie v.

Starea sănătăţii Regelui Carol. »Moni
torul oficial« de Sâmbătă publică drept 
résultat al consiliului dela palat de Vi
neri la care, precum se scie, a luat parte 
şi profesorul Dr. Ortner din Viena, asupra 
sănătăţii M. S. Regelui următorul buletin: 
Ca résultat al consultaţiunii de astăzi s’a 
constatat,'că M. S. Regele are o uşără hi
pertensiune arterială în raport cu starea 
sa artritică generală. Se recomandă re
pausul. Subcrişi d-nii prof. Dr. Ortner, Dr. 
Florea Theodorescu, prof. Dr. Buicliu, Dr. 
Ioea Cantacuzino prof., Dr. Theodori.

Profesorul vienes Dr. Ortner fusese 
chemat la Bucuresci ia o consultaţiune de 
d-na Monteoru. S’a profitat însă de pro- 
senţa medicului din Viena şi a fost che
mat şi la consiliul, ţinut la palat, despre 
care amintim mai sus. Foile din Viena 
scriau, că prof. Ortner ar fi fost chemat 
direct la palat Iu Bucuresci din causa, că 
starea M. Sale Regelui s’ar fi agravat. 
Scirea acesta a fost desminţită de minis
trul României la Viena E. Ghica în »Neue 
Freie Presse«, ăr buletinul de mai sus des- 
minte direct soirile alarmante.

După acest incident urmeză cetirea 
proiectului referitor la modificarea mai 
multor articole din tarifai vamal. Camera 
a votat scăderea taxelor pentru maşinele 
şi uneltele agricole, (de la 4 la 2 lei suta 
de chilograme) pentru importul cailor (de 
Ia 150, 100 şi 50 lei la 50, 30 şi 15 lei 
pe cap), pentru cărbuni (la 5 cent. de 100 
de chile) şi pentru firele de bumbac (la 
5 lei).

D-l Emil Costinescu combate proiec
tata reducere a tarifului, pe care o consi
deră de dăunâtore industriei indigene. 
Scăderea taxelor pentru maşini şi cai e 
numai în favorul Austro-Ungariei, care a- 
copere în cea mai mare parte trebuinţele 
României. Pe când Austro-Ungaria pune 
taxe mari pe cerealele române şi opresce 
importul de vite. România se arată preve- 
nitdre faţă cu ea, chiar cu pericolul de â nu 
dobândi concesiunile la negocierile pentru 
tratatul comercial.

Ministrul de finanţe Tache Ionescu 
declară, că politica d-lui Costinescu e com

vinte :
Parlamentarii radicali*socialişti, cari 

au votat separaţiunea, n’au avut drept să 
ignoreze şi desconsidere susceptibilităţile 
delicate ale conscienţelor. Ei au fost pre
veniţi, că ruptura concordatului va tulbura 
pacea spiritelor şi păte a strădilor. N’âu 
vrut să credă. Incidentele actuale încep a 
proba, că avertismentele n’au fost decât 
fărte justificate. Şi ce a fost pană acuma 
încă nu e nimic, aşteptaţi încă câţi-va ani, 
şi veţi vede consecinţele acestor legi!

Vinul de Bordeaux şi berea germană.
Se scrie din Danzig, ca o societate ger
mană din Zoppot a trimis lui Fallieres, 
noului preşedinte al republicei franceze, o 
felicitare cu ocasiunea alegerii sale, rele
vând în mod umoristic, că n’ar fi bine ca 
între Franţa şi Germania să fie duşmănie, 
căci atunci Germanii ar fi nevoiţi a re
nunţa la vinurile de Bordeaux, âr FTan-

Matineul şcolar dat de studenţii gim- 
nasului gr. or. român din Braşov Dumi
necă după amiadi, a întrunit în sala gim
naziului un public numeros şi distins, care 
a rămas prea satisfăcut de executarea pro
gramului. înainte de tóté trebue să aducem 
elogii domnului N. Dima, profesor de musi- 
că, sub a-cărui conducere corul studenţi
lor a cântat duiósa legendă a lui Tschai- 
koswsky şi două cântece poporale ale lui 
Vidu (»Au<p valea« şi »Pâc«) cu adevăra
tă măestrie. Acest din urmă cântec la insis
tenţa publicului a trebuit repetat. — Fan
fara studenţilor compusă din 21 persóne, 
sub conducerea d-lui Dworak, ne-a pus în 
uimire cu progresul ce l’a reálisát. Atât 
marşul românesc al lui Wiest, cât şi Ho
ra Sinaiei, şi mai ales prea drăgălaşul vals 
»Morir sonando« al lui Estrada, au fost sin
cer şi călduros aplaudate. »Hora Binaiei« 
a fost bisată. — Ioan Săcăreanu din cl. 
VII gimns. a declamat cu căldură »Rugă
mintea din urmă« a lui Coşbuc, ăr Nic. 
Scufiei tot din ci. VIL ■* predat în dialect 
bănăţenesc poesia »Ăl mai tare om din
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Turnee de Vlad-Delamarina — cu haz. 
Fe lângă directorul, profesorii gimnasiului 
şi fruntaşii societăţii române braşovene, 
domni şi damé, matinéul a fost onorat şi 
prin presenţa d-lui Fr. Hiemesck, primarul 
oraşului, care s’a exprimat, că a rămas 
surprins de nivelul artistic al producţiunei.

Dg 54 ani abonat* Venerabilul vicar 
al Silvaniei, Alimpiu Barboloviciu  din Şim- 
leu, trimiţând abonamentul la »Gazeta 
Tranislvaniei«, ne comunică pe cuponul 
mandatului, că s’au împlinit 54 ani de când 
e abonat la acest 41ar* D urăm din inimă, 
ca să-l putem număra încămulţ! ani prin
tre sprijinitorii <j*arillui nostru.

0 amintire, onţern de cavalerie ai 
armatei române au hotărît să ofere o 
amintire Regelui Carol cu ocasia jubileului 
de 40 de ani de domnie. Amintirea constă 
dintro statuă de bronz, representând pe 
Rege călare, asistând la defilarea primilor 
prisonerï delà Plevna. Acest suvenir va ii 
oferit Regelui la 10 Maiü. c. de o delega- 
ţiune compusă dîntr’un ofiţer din fie-care 
grad. Macheta statue! este datorită dis
tinsului sculptor Spaethe.

Sinodale. „Din însărcinarea d-lui pro
topop V. Voina, părintele Dr. V. Saftu  a 
convocat ori pe Dumineca viitóre sinodul 
ordinar al biséricei Sf. Nicolae din Scheiui 
Braşovului. La ordinea 4üe> sinodului 
de Duminecă sunt : verificarea listei mem
brilor sinodali pro 1906 şi raportul comi- 
siunei sinodale asupra activităţii noului 

l' comitet în anul de gestiune 1904.

Bălai Reaniunei femeilor române din
r Blaşiu, ce s’a dat ia 27 Ianuarie în sala 

delà hotelul »Univers«, a reuşit splendid.
| La acest bal numeróse dame şi domni s’au 
[ présentât în costum naţional. »Unirea« din 
! Blaşiu scriind de acest bal $ice, că »Ta- 
>. bloul de un pitoresc admirabil, cum numai 

In vis ţî-ai fi putut închipui, deştepta în 
suflete sentimente de cea mai curată mă
reţie şi o pace sfântă ţi-se aşe4a în inima 
«buciumată de miseriile dilnice. când ve
deai porturile naţionale românescî din aşa 
felurite ţinuturi, împodobind pe damele 
nőst re, cari ie purtau cu mândrie.« Înşiră 
apoi numele celor 37 dómne şi domnişdre 
şi a celor 7 domni, carï s’au présentât la 
bal în costum naţional.

Cercetare contra casinei »gentrHor.
Ministrul de interne a ordonat o anchetă 

, In causa votului dat în adunarea recentă 
r n  vmairM a&upra afacere» prefectului de po

liţie Rudnay din Budapesta. Ministrul în 
actul prin care ordonăză ancheta, arată 
că prin acest vot s’a enunţat decisiunea, 
ca comitetul să facă nouă cercetare şi 
afară de aceea publicarea resultatului vo
tării nu s’a făcut în mod reglementar. Prin 
atitudinea acesta, casina a manifestat o 
iendenţă politică , ceea-ce în sensul statu
telor nu este permis. Ancheta va fi presi- 
«dată de consilierul Iuliu Bölcs.

Acţiune contra unni flşpan. Munioipiui
«comitacului Bichiş a intentat o acţiune 

j contra fişpanului Krcsmarik la judecătoria 
din Giuia, fiind-că acela s’a mutat, contra 

, decisiunei municipiului, în palatul adminis- 
f trativ. Judecătoria a decis la 3 Februarie, 

ca fişpanul sè evacueze locuinţa clin pa la t 
■în timp de 8 dile. In ministeriul de in
terne se invócá, că judecătoria în vederea 
anulării decisiunei municipalităţii de cătră 
ministru, n’a avut dreptul de a da curs 
acţiunei şi a aduce decisiune.

Promoţiune. D-1 Constantin M oga , fiiul 
părintelui N. Moga din Élőpatak, depii- 
nênd cu succes jetninent ultimul examen 
riguros, a fost promovat doctor în sciin- 
ţele juridice la universitatea din Buda
pesta.

 ̂ DistincţiUQe. D-1 Mihail Vlădescu, mi
nistrul român al instrucţiunei publice, ti
tularul catedrei de botanică delà facultatea 
de sciinţe din Bucurescï, a fost ales de 
cătră societatea de botanică din Eţfinburg 
în şedinţa delà 25 Ianuarie n. cu unani
mitate membru corespondent. — D-1 C. 
Disse seu, secretar, a fost numit mare ofiţer 
.al ordinului belgian Leopold.

Societatea meseriaşilor români din
.Blaşiu îşî va ţine adunarea generală or
dinară a treia* la 11 Februarie în localul 
Casinei române.

24 Ianuarie. Cu ocasiunea aniversarei 
unirei principatelor române, ce va ave loc 
mâne în Bucurescï şi în totă ţăra, socie
tatea corală »Hora« din capitală a orga
nisât pentru astă-sără o festivitate ‘ fru- 
mosă. Corul societăţii va cânta între altele 
şi serisóreaín versuri, ce au adresat’o flăcăii 
regimentului 26. Rovine micului principe 

i »Carol, care a fost tradusă în musică de 
d-1 I. Movila.

Academia română a ţinut Vineri şe
dinţă publică sub presidenţa d-lui I. Ka- 
linderu. Preşedintele a dat cetire unui stu
diu al d-lui Grigore Bâleanu asupra fone
ticei lîmbei române. Acest studiu va fi 
editat de Academie pentru a fi introdus 
în şcdlele secundare. D-1 A. D. Xenopol a 
cetit apoi finea tratatului său »Căuşele în 
istorie.«

Inginer archidiecesan. d -î loan f . 
N egruţiu , fiiul d-lui profesor de preparandie 
I. F. Negruţiu, şi fost inginer Ia căile fe
rate în Kaposvár a fost numit inginer ar
chidiecesan în Blaşiu.

Curs de limba română pentru oficianţi
Străini. Alexandru Joanovich, viceşpanul 
comitatului Timiş, a luat hotărirea să des
chidă în Timiş0ra un curs de limba ro
mână pentru oficianţii comitatenşî, cari nu 
sciu românesc». Cursul s’a şi deschis şi 

‘iau parte la el vre-o 40 oficianţi Profesor 
este d-1 Al. Mihuţă.

Bandele din Macedonia, se depeşeză
din Constantinopol, că şefii bandelor gre
cesc!, car! se duseră în Grecia de Crăciun 
şi Anul-nou, s’au reîntors în vilaetul Mo- 
nastir. Dimpreună cu dânşii a sosit şi o 
nouă bandă de 150 de ómen! sub comanda 
lui Platatos. Banda acesta ar fi compusă 
numai din cretanî şi s’ar afla acum la dis
trictul Naselicî. Sosirea ei a dat celorlalte 
bande semnalul de a-ş! reîncepe activi
tatea. Astfel în acele regiun!, iniluinţa 
bulgară este aprópe complect slăbită. Şefii 
bandelor întrunindu-se, ar fi hotărît să ar- 
roeze pe toţi bandiţii cu puse! Mauser.

Panică într’o biserică, vineri după
ame4i, fiind sărbătăre, în biserica paro- 
cbialâ din Lerchenfeld (Viena) un călugăr 
lazarist ţinea predică pentru copii. Bise
rica pófce cuprinde 6000 persóne, ér la pre
dică se adunaseră vr’o 1200 copii şi vr’o 
800 adulţi. Deodată o fată epileptică a 
că<jut la pământ, scoţând un ţipet. Cei din 
biserică nesciind, ce s’a întâmplat, au în
ceput să alerge ca nebun! spre eşire şi cu 
ocasiunea acesta au fost călcaţi în piciére 
vr’o 40 copii, din cari unul în etate de 6 
an! a rămas mort pe loc, ér dintre cei
lalţi fórte mulţî au fost grav răniţi

Conferenţele academice organisate ia 
Atenul din Bucurescï de societatea fe
meilor române se vor reîncepe astădî In 
sala de geografie a Ateneului. D-1 prof. N. 
Iorga va, vorbi despre »Trecutul român«.

Delà institui de credit »Godreana«
primim spre publicare următorele : »Co- 
dreana«, institut de credit şi economii în 
Băsescî (Illésfalva) începăndu-ş! activitatea, 
P. T. domn! acţionari sunt rugaţi a tri
mite vărsamintele restante de aci înainte 
de-adreptul la »Codreana«, şi anume: Văr- 
sământul IV pănă l-a Martie a. c:, vărs. 
Y până 1 Maiü, vers. VI pană 1 Iulie, 
vărs. VII pănă 1 Sept., vărs, VIII pană 1 
Nov., vers. IX 1 lanarie 1907, vers. X pană 
1 Martie 1907 notându-se, că cine va plăti 
înainte va primi 5% interese ; ér la plă- 
tirea întânjiată se vor computa 8% inte
rese de lntâr<jiere. Din şedinţa direcţională 
ţinută în 1 Ianuarie 1906.

Revoluţionari ruşi esecutaţi prin glonţ- 
Din Petersburg se anunţă, că tribunalul 
militar procédé cu o neîndurare îngrozi- 
tóre în provinciile Baltice, şi în săptămânile 
din urmă a condamnat la morte prin glonţ 
pe numéros! revoluţionari. Numai în Seim  
au fost esecutaţi 53 revoluţionari. Aceşti 
nenorociţi pănă în ultimul moment credeau 
ca vor fi graţiaţi; s’au înşelat însă. Scena 
esecuţiunei a fost înfiorătore. După-ce că
pitanul conte Sievers a dat porunca fo c !  
puscile soldaţilor fură descărcate. Răniţii 
— căci cei mai mulţi primiseră numai 
răni grave — isbucniră în v̂aete grozave 
şi sperau încă se fie lăsaţi cu atât. S’au 
înşelat însă, căci căpitanul a comandat di» 
nou fo c !  Gl0nţele îi pătrunseră din nou, 
dér rnulţ! rămaseră şi acum cu vieţă. Ro
lul soldaţilor îl luară apoi ofiţerii, cari, ca 
să pună capăt chinurilor celor condamnaţi 
la mórte, descărcară revolvere în ei şi îi 
ueisera.

Yiriliştl români în representanţa ora
şului Bistriţa sunt: inst. »Bistriţana« (cu 
dare 5460 cor.,) ’representată prin preşe
dintele sëu Dr. Alex. Popu, Dr. Vasile Pá
lion© (dare duplă 1320 cor.), Dr. Gavriil 
Tripol» (dare duplă 1084 cor.), Dr. Dem. 
Ginta (dare duplă 866 cor.) Cel mai mare 
virilist £e oraşul Bistriţa, care plătesc© 
10,320 cor. Intre cellalt! virilişt! sunt 9 
corporaţiun! ev., 26 Saşi, 3 Unguri şi 4 
Ovrei.

La fondul pentru »Masa studenţilor« 
de Ia gimnasiul sup. fundaţional din Nă-
săud au mai contribuit: d-1 Emannil Un- 
gureanu adv. în Timişora 20 cor., venitul

incurs de la petrecerea din Năsaud aran
jată în 13 Ian. 1906 12 cor., apoi ca răs
cumpărare a felicitărilor de anul nou am 
primit pentru acest fond dela d-nii: Dr. 
Octavian Domide, canonic în Gherla 10 cor. 
Dr. Alexiu Dávid, adv. 10 cor., Alexandru 
Haliţă, prof. 3 cor., Emil Domide, prof. 2 
cor., G. Scridon, prof. 5 cor., Gr. Pletosu, 
prof., Pavel Beşa, preot B.-prund câte 3 
cor., Ioan Ghetie 4 cor., Dr. Sim. Pop, adv. 
10 cor., Dr. Alex. Andressi, medic, 5 cor., 
d-na Aurelia Dr. Andressi 5 cor., »Revista 
Bistriţei« 8 cor., Pavel Roşea, protopresbi- 
ter 2 ’ cor., Ioan Corbul 5 cor. Primăscă bi
nevoitorii sprijinitor! ai »Mesei studenţilor« 
noştri sincere mulţumite. Năsaud , la 31 
Ianuarie 1906. Pentru comisiunea adm. a 
mesei studenţilor. 1. Ghetie, director.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV au mai întrat încă următhrele con- 
tribuirî: Cu lista de colectă nr. 22, colec- 
tant Ion Ţeicu  clasa VII gimn.: losit Ania 
paroch gr. or. român, Iosif Ţeicu comer
ciant câte 5 cor., Adam Ţeicu şi Flórea 
Ţeicu câte 4 cor., Pavel Ania, Aurel Ania 
Atria Iosif, Iosif Ania, Sima Ania, Ion 
Ţeicu, Pavel Ţeicu. Petru Ţeicu, George 
Ţeicu şi Petru Ania câte 2 cor. Suma to
tală 38 cor.

Cu lista de colectă nr. 14 a elevului 
D. Nistor IV gimn.: Aur. Nistor, Elena 
Nistor câte 2 cor., Gh. Axente 1 cor.. Al. 
Brânduş, Gh. Ştefan, 'Gh. Brânduş, Dioni- 
siu Nistor câte 50 bani, Achim Leucă, Ilie 
Néma, I. Ştefan, câte 40 bani, Cornelia 
Nistor, Alex. Micu câte 30 bani, Nic/Leucă 
20 bani,

Prirnescă marinimoşiî donator» cele 
mai căldurose mulţămite. Direcţiunea sco
telor medii gr. or. române.

Tinerimea română din Deva invita ia
petrecerea cu dans, care se va aranja cu 
prilejul adunării generale a »Reuniunii fe
meilor române din comitatul Hunedórei« 
Mercur! la 1 (14) Februarie 1906 în sala 
hotelului »Crucea albă« (Englisch). Înce
putul la órele 8 séra. Preţul de intrare de 
persóna 2 cor. Contribuirî peste taxa de 
intrare se primesc cu muiţămită. Venitul 
curat e destinat pentru »Fondul înfiinţân- 
dului atelier« a numitei Reuniuni. Pentru 
comitetul aranjator: Dr. Iustin Pop  preşe
dinte, Di\ Virgil Olariu  secretar.

Fómetea In Japonia. împăratul Japo
niei a dat 50.000 de yen! pentru a se veni 
în ajutorul populaţiunei, care a fost atinsă 
de fórnete. După ultimiie rapórte, numărul 
persónelor, car! suferă de fórnete, se ri
dică Ia un milion. Mijlócele pentru a se 
veni în ajutorul acestor nenorociţi, sunt 
fórte mici.

Apel.
Urmând opera începută în anii 1903 

şi 1905, întrunirea română academică »Bu
covina« din Cernăuţ, va redacta şi în anul 
acesta un Almanach literar.

Anul iubiiar, pe care’l vor serba Ro
mânii de dincolo cu festivităţi strălucite 
şi cu o exposiţie mare naţională, la care 
va participa şi poporul român din Bucovi
na, nu pôte să fie trecut cu vederea din 
partea cercurilor literare la noi în ţără, mai 
cu sămă când comitetul central pentru 
participarea Românilor din Bucovina la ex- 
posiţia din Bucurescï a decis a se présen
ta particular cu o exposiţie a tuturor opu
rilor scrise de Români! bucovinei pănă 
acuma.

Apelăm dec! la toţi scriitorii din ţă
rile locuite de Românii, se ni dea cu oca
sia acăsta concursul D-lor binevoitor, ca 
să ni putem présenta în mod vrednic de 
momentul comemorativ şi festiv.

Desluşiri speciale se capătă Ia D-nii 
Dr. Iîarjon Verenca, Cernăuţ, Strada Klug 
Nr. 4, şi Filimon Taniac, Suceava, Strada 
Mirăuţilor.

Cernăuţ, 1 Februar 1906.
Comitetul literar.

C o n v o c a r e .
In confoi’mitate cu punctul 8 al §-lui 

20 din Statute, membrele »Reuniunei fe
meilor române din comitatutul Huneddrei«, 
precum şi toţi aceia, car! se interesâză de 
înaintarea şi cultura femei române, prin aces
ta se convăcă la adunarea generală ordina
ră  ce se va ţine Mercur!, la 1/14 Febru
arie, 1906. la 3 ore d. m. în localitatea Ca
sinei române din Deva.

La ordinea de 4i va fi, între alte obiecte 
şi alegearea comitetului pe un nou period 
de trei ani.

Deva, Ia 31 Ianuarie, 1906 st. n.
Elena Pop Hossu Long in ,

presidentâ.

Dionisie Ardelean , 
secretar.

B i b l i o g r a f i  e.
„Năvăliri barbare“ este titlul unei 

nuvele de Lucian Bolcaş, apărută 4HGle 
trecute în broşură la tipografia »Luceafăru
lui« din Budapesta. Preţul unui exemplar 
1 cor. cu porto l  cor 10 b. Se pdte co
manda dela autor: Budapesta VII Izabella 
ter 3.

U L T I M E  SC1R1.
Budapesta, 0  Februarie. Audienţa 

de erl a contelui Andrassy a durat o 
jumătate de oră. La hotelul „Bristol“ 
Andrassy a declarat (Juriştilor urmă- 
tórele:

Regele n’a p r im it propunerile mele 
făcute în numele coaliţiei.

La ora 5 d. a. Andrassy s’a re
întors la Budapesta.

Diarele sunt de părere, că res
pingerea propunerilor coaliţiunei îm
piedecă pe mai mult timp acţiunea 
de pace. Pe delaltă parte se susţine, 
că va trebui cu ori-cepreţ încheiată. 
In cluburile partidelor deprimarea şi 
pesimismul e la culme. După „Bud. 
Hírlap“ punctele din răspunsul comi
tetului dirigent au fost: 1) Coaliţia 
primesce guvernul. 2) Ea stă pe basa 
adresei, 3) Inarticularea convenţiei 
comerciale germane se va face, înse 
pe basa tarifului vamal indepen
dent şi pe basa unei convenţii co
merciale încheiate independent între 
Ungaria şi Austria. 4) Regularea va
lutei se va face imediat şi se va în
fiinţa o bancă de note independentă.
5) Postu latele m ilita re  ş i  u rca re a  

cred itelor m ilita re  r é m á n  in  sus - 
pen so . 5) Funcţionarii suspendaţi să 
fie reintegraţi, ér disposiţiile legale 
în privinţa dreptului Regelui de a a- 
mâna şi disolva dieta, se se circum
scrie esact

Budapesta, 5 Februarie. Audienţa 
lui Andrassy, care a avut loc Ia óra 
1 d. a., a fost precedată de audienţa 
ministrului preşedinte Fejervary, care 
a conferit cu Maj, Sa timp de 1 őrá. 
Cu trenul de 3 óre d. a. bar. Fejer- 
vary s’a întors la Budapesta.

Viena, 0 Februarie. Tóté eehipa- 
gele vaselor de marină de comerciü 
austriace s’au pus în grevă, solidari- 
sându-se cu companionii vaselor de 
la Lloyd-ul austriac. Exportatorii sunt 
fórte îngrijaţi de acestă manifestaţi- 
une, care perieliteză interesele lor.

Roma, 5 Februarie. In cas când 
Regele ar însărcina cu formarea ca
binetului pe Sonnino, ministrul de 
externe ar fi Guicciardini, ér minis
tru al lucrărilor publice Cramona.

Berlin, r> Februarie. Se afirmă în 
cercurile oficiale de aici, că o con- 
venţiune militară secretă s’ar fi în
cheiat între Italia şi Muntenégru. 
După câte au putut transpira despre 
acestă convenţiune, Muntenegrul s’f*** 
fi însărcinat de a da sprijinul * 
Italiei în cas de résboiü cu Aus^ * 
Ungaria.

Paris, 5 Februarie. Scirile - 
sesc din Algeciras sunt optim' 
susţine, că delegaţii france ţ 
germani au eăijut de ? V 
privesce poliţia din Mr 
ínláturéza orî-ce téma 
ţiuni.
—--- --1 ■■ —■- 1 •>

Proprietar: Dr. A 
Redactor respons'

Co
1=  cele mai

la B. Goldstein,
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Banca Naţională a României.
& i t i i a t i u n e

1 0 0 5  
8 Ianuarie

72.119,001

3.279,193
43.142,841

9.608,058

11.999,940 
14 732,273 
1.704,546 
5.638,849 

588,950 
107,369 

79.206,385 
17.777,075 
16,649,564

276 554,044

C

sam ara .

t i  - v 5 Ianuarie

I512

12.000,000
19.546,217
2.923,784

162.787,640
90,018

79.206,385

ţfr-. JUULAJ lUUJiUUW
[276.554,044

51959001 Reser. metal, aur 771920651 
20160000 „ Trate aur 31125000)
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*Impr. pe efecte publice . 44657400) 

„ „ „ în cont-corent 19420511)
Fonduri p u b l i c e ................... ....  .
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e .................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere.................................
Conturl-corente.................................
Conturi de valori . ........................

3? a, &  i  v

Capital • » • • ♦ * ♦ * « .
Fond de r e z e r v ă .............................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de banca în circulaţie . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . .  
Depozite de retras . . . . . .
Conturi c o r e n t e .............................

1 9 0 6
14 Ianuarie

Scont 5%
Dobânzi 6%.

108.737,538 108.317,065

1.230,542 1.289,894
59.296,166 54.436,571

24.347,712 24.077,911

11.999,924 11.999,924
14.983,507 14.983,507
2.914,292 2.914,292
5.765,679 5.766,603

600,164 600,273
28,588 132,359

81.472,090 82.216,390
15.663,364 18.046,184
27 052.993 28.187,168

354.092,559 352.968,14^

12.000,000 12.000,000
21.034,186 21.034,186
8.105,044 3.105,044

236.437,000 234.5QL450
44,239 111,071

81.472,090 82.216,390

354.092,559 352.968,141

99 B U N  A “,

La tipografia şi librăria A. Moreşiann
se pot procură următoarele:

Cărţi de rugăciuni.
Cărţi de rugăciuni întocmite do 

protopresbiterul Calistrat C o c ă  cu 
aprobarea Consistoriuiui Archiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi, 
cuprinzând diferite rugăciuni: rugă
ciunea de sâră, cătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta NăscStâre. Rugă
ciunile în 4'lele de peste săptămână* 
Lifcurgia de Duminecă. Aeatistul bu
nei vestiri. Candne. Rugăciuni de pre
gătire pentru "mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminata. Rugăciunile 
din Ziua Nasoerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit eto.

Tote aceste cărţi sunt în diferite 
fegăturî de la cele mai simple pănă 
la cele mai luxdse. T6te Insă sunt 
fbrte frumdse şi elegante. Preţul Ier 
e felurit. In pânză nâgra, cu cruce 
de aur — 75—78 or. oeva mai mari cţi 
90 cr., 1 ii. 28 cr., 2 fl. 40 cr. Mai 
garnisite şi ou flori 2 fl. 50 cr. Mai 
departe de tot lnx6.se, cari sepot faoe 
şi ca dar de Crăciun în preţ de: 2 
fl. 60 cr., 2 fl. 90, 3 fl. 70, 4' fl. 40, 
4 fi. 60 or. Aceste sunt legate In os 
alb şi negru şi sunt de o frumseţă 
neîntrecută.

V e rs u r i le  nasoerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

V is u l N ă scă tâ re i de D -d e u
— .12.

S o n o ru l  său frumos r ă s u n & 16- 
rele plânso-oânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uoe- 
n e s o u ,....................................   24.-—.

E p is to l ie  a  D o m n u lu i  n o s tru  
Is u s  C h ris tos , ce a trimis’o Dum- 
ueZen din ceriu, . . . . .  —.24

Cursul la bursa din Viena.
Din 3 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%* • • • 115 05
Renta de cordne ung. 4% . . . 96.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% . 87 35 
Impr. căii* for. ung. în argint 4% . 96.45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97 . — 
Impr. ung. cu premii . , . . . 218.25 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.15 
Renta de hârtie austr. 42/10 • . . 100.10 
Renta de argint austr. 4S/10 . . . 100.10 
Renta de aur austr. 4% . . . .118 30 
Renta de cordne austr. 4% • • • 100.20 
Bonuri rurale ungare 3 %% . . . 91 75 
Losuri din 1860 . . , . . . .160 33 
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 16.32

Hôtel Central
Braşov, Strada Lungă ur. I. 

Amanda 45 cartiere pen-
a 8a g e r i  din nou mobi
l i a  80 cr. în sus.

cea  m a r e ,
\ Concerta, Băncile- 

montată din nou şi 
*tă.

n Restaurant
recura şi'a Eszterházy)

‘n Restaurant 
bună, Bere 
uri curate

B - 60.2286.

Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 802 60
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 678 —
Napoleondorî..................... . 19.10
Mărci imperiale germane . . 117.30
London vista . . . . . .  . 240.35
Paris vista .......................... • • 95.60
Note italien e..................... . . . 95.55Cursul pieţei Braşov

Din 5 Februarie n. 1906.
Bancnote rom. Oump. 18.88 Vênd. 18.92
Argint român „ 18.80 n 18.82
^apoleond’orî. „ 19.06 0 j:Vlt
Galbeni „ 11.20 i> a1.40
Mărci germane „ 117.20 1) } 17 30
Lire turcescî „ 21.50 99 n  i 5

Sens. fonc. Albine 6% 101.-~  » 102.
Ruble Rusescî „ 2 5̂ « v.lS

se  m ă n â n c ă  b in e  
şl se bén VINURI carate 

de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urqueil“ próspétá dela cep în 
fie-care La = = = = = = = = =

Bostuuaaiul Sehwarabutg
în Braşov, Str. Spitalalai nr. 20.
De o cercetare numerósá se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
164—0 conducătorul restauratului.

A N D N C I U R I
(inserţiimi şi recL)

spot a ao adresa subscrisei 
admitMStratiunX. In caşul pu- 
blia&rii unui anunciu mai mult 
de «d stâ  se face soAdâmânt, 
sa re  cresce sa oât publicarea  
se faee mai «le multe-orY.Administr. »Gazetei Trans-“

însoţire de credit şi depuneri în Feleacul-săsesc.
C O W Y O C A R E .

Domnii membrii ai însoţirii de credit şi depuneri „ B U N A “, se invită 
conform §. 33 din statute laa IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Feleacul-săsesc, 24 Februarie st. n. a. c. la 10 ore 
înainte de amiacji în sediul însoţirei, pe lângă următorul

Ş 9 x o g" a: a, xxa :
1) Raportul direcţiunii şi comitetului de inspecţiune.
2) Decisiune asupra compturilor anuale şi asupra împărţirii profitului 

curat, precum şi darea absolutorului.
3) Alegerea alor 3 membru în direcţiune conform §.27 din statutele 

însoţirii.
4) Esmiterea a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al 

acestei adunări.
5) Eventuale propuneri.
D in  şedinţa Direcţiunii „ B U N A “ , însoţire de credit şi depuneri, ţinută 

în  Feleacul-săsesc la 2 7  Ianuarie 1906.

D irecţiunea.

Contul B ilanţu lu i cu 31 Decemvrie 1905.

A C T I V E : Cor. fii. P A S I V E : Cor. fii.

1. Cassa în numărar . . . 169 18 1. Părţi fundamentale solvite 4460
2. Cambii de bancă . . . . 15146 — 2. Depuneri:
3. împrumute pe oblig. . . 480 — a ) de ale fond. de reservă 1034 18

b ) de ale fond. cultural . 60 19
....“v c) de ale privaţilor . . 2030 24

3. Reescompt . . . . . . 7400 —
4. Interese transitdre . . . 206 17
5. Profit curat . . . . . . 604 18

15795 18 15795 18

Conta1 Pro fite şi Perderl.

E Ş I T E : Cor. fii. I N T R A T E : Cor. fii.

1. Interese la reescompt . . 475 28 1. Interese la oblig, şi cambii
■«

2. Interese capitalisate la de- de bancă escomptate . 950] 87
puneri....................... 143 04 2. Interese de întârziere . . 80 22

3. Interese Ia depun, ridicate 2 58 3. Provisiuni.................... 285 01
4. Contribuţiunî erariale şi 4. Taxe de înscriere şi diverse 160 40

comunale . . . . . 96 07
5. Contribuţiunî la interese

de depuneri capitalisate 19 13
6. Chirie........................... 24 —
7. Spese diverse . , . . . 111 97
8. Profit curat................... 604 50 \

1476 50 1476 50

Feleacul-săsesc, la 31 Decemvrie 1905.
S t e f a n  T odoran m. p. Michail  B a c i u  m. p.,

preşedinte. cassar.
33 i  r  © c  ţ  i  t i  aa e  a  i 

Ioan Mathe m. p. Ioan Morarlu m. p. Aurel Hatoş m. p.
Simion Moldovan m. p. Dimitrie Mercan m. p. Balint Ştefan* m. p.

S’a revëdut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplină. 
Feleacul-săsesc, la 26 Ianuarie 1906.

O o a a a i t e t i a l  d e  r e v i s i v i a a e :
Augustin Cheresteş m. p. ioan Botean m. p. EHe Gordon m. p.

P r o i e c t u l  D i r e c ţ i u n e i
pentru distribuirea profitului curat de 604 cor. 50 fîlerî.

1. Dividendă 5 %  după capitalul vărsat . . « . cor. 218*38 i
t

2. Fondului de reservă 30# . . . . ................  „ 1 2 0 - 1
3. Direcţiunei remuneraţie 20 % . . . . . . . „ 7 7 - - 1
4. Comitetului de inspecţiune 10 % . . • • ■ • »  3 3 - . r
5. Preşedintelui remuneraţiune 15# . . . .  „ 6 5 - - ?
6. Cassarului remuneraţie 15# . . . . . „ 65 i
7. Pentru scopuri culturale 2 #  . . . . .  „ 8 - -
8. Servitorului ...................................... . . . .  „ 6 — j
9. La dispunerea adunării generale . . . . . .  „ 12.12 !

I
Suma cor. 604 50 \

Numărul membrilor cu finea anului 1904 a fost 173 cu 224 cuote. 
In decursul anului 1905 au mai intrat 7 cu 7 cuote, în total 180 cu 

231 cuote.
Din aceştia în decursul anului au repăşit 6 cu 8 cuote.
Prin urmare cu finea anului 1905a u römas 174 cu 223 cuote a 20 

coröne cuota.

Direcţiunea.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


